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2) Phương trình 
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Trường hợp 
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Trường hợp 
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 phương trình có nghiệm, cụ thể:
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3) Phương trình 
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Điều kiện: 
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4) Phương trình 
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Điều kiện: 
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CÂU HỎI TRẮC NGHIỆM

Câu 1. Giải phương trình 
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Lời giải. Phương trình 
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 Chọn D.
Câu 2. Số nghiệm của phương trình 
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Lời giải. Phương trình 
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( Xét nghiệm 
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( Xét nghiệm 
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Vậy có tất cả 4 nghiệm thỏa mãn bài toán. Chọn B.
Cách 2 (CASIO). Ta có 
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Chuyển máy về chế độ DEG, dùng chức năng TABLE nhập hàm 
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Câu 3. Số vị trí biểu diễn các nghiệm của phương trình 
[image: image52.wmf]1

sin2

32

x

p

æö

÷

ç

+=

÷

ç

÷

ç

èø

 trên đường tròn lượng giác là?
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Lời giải. 
Phương trình 
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Biểu diễn nghiệm 
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 trên đường tròn lượng giác ta được 2 vị trí (hình 1).
Biểu diễn nghiệm 
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 trên đường tròn lượng giác ta được 2 vị trí (hình 2).
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Vậy có tất cả 4 vị trí biểu diễn các nghiệm các nghiệm của phương trình. Chọn C.
Cách trắc nghiệm. Ta đưa về dạng 
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 số vị trí biểu diễn trên đường tròn lượng giác là 
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 có 2 vị trí biểu diễn.
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 có 2 vị trí biểu diễn.
Nhận xét. Cách trắc nghiệm tuy nhanh nhưng cẩn thận các vị trí có thể trùng nhau.
Câu 4. Với những giá trị nào của 
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 thì giá trị của các hàm số 
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B. 
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Lời giải. Xét phương trình hoành độ giao điểm: 
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 Chọn B.
Câu 5. Gọi 
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Lời giải. Điều kiện: 
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Phương trình 
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Do đó nghiệm dương nhỏ nhất ứng với 
[image: image84.wmf]33

1;.

44

kx

pp

p

éù

êú

=®=Î

êú

ëû

 Chọn D.
Câu 6. Hỏi trên đoạn 
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Lời giải. Phương trình 
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Theo giả thiết 
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Vậy có tất cả 
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[image: image96.wmf]642

 nghiệm thỏa mãn yêu cầu bài toán. Chọn D.
Câu 7. Tổng nghiệm âm lớn nhất và nghiệm dương nhỏ nhất của phương trình 
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Lời giải. Ta có 
[image: image102.wmf]32

3

43

sin3sin3sin

4243

32

43

xk

xx

xk

pp

p

ppp

pp

pp

é

ê

-=+

æöæö

ê

÷÷

çç

-=Û-=Û

ê

÷÷

çç

÷÷

çç

èøèø

ê

-=-+

ê

ê

ë



[image: image103.wmf](

)

72

7

32

363

12

 .

11112

32

12363

k

x

xk

k

k

xkx

pp

p

p

ppp

p

é

é

ê

ê

=+

=+

ê

ê

ÛÛÎ

ê

ê

ê

ê

=+=+

ê

ê

ê

ê

ë

ë

¢


TH1. Với 
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TH2. Với 
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So sánh bốn nghiệm ta được nghiệm âm lớn nhất là 
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Câu 8. Gọi 
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Lời giải. Ta có 
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TH1. Với 
[image: image117.wmf]000

max

5

15720157.

24

xkkkx

=+<Û<-Þ=-®=-


TH2. Với 
[image: image118.wmf]000

max

1

3720169.

24

xkkkx

=+<Û<-Þ=-Þ=-


So sánh hai nghiệm ta được nghiệm âm lớn nhất của phương trình là 
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Chọn C.
Câu 9. Hỏi trên đoạn 
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Lời giải. Phương trình 
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Vậy có tất cả 3 nghiệm thỏa mãn. Chọn B.

Cách 2 (CASIO). Dùng chức năng TABLE nhập hàm 
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Cách 3. Dùng đường tròn lượng giác
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Vẽ đường tròn lượng giác và biểu diễn cung từ 
[image: image137.wmf]2

p

-

 đến 
[image: image138.wmf]2

p

.  Tiếp theo ta kẻ đường thẳng 
[image: image139.wmf]13

14

x

=

.  Nhìn hình vẽ ta thấy đường thẳng 
[image: image140.wmf]13

14

x

=

 cắt cung lượng giác vừa vẽ tại 3 điểm.
Câu 10. Gọi 
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Từ đó suy ra các nghiệm của phương trình trên đoạn 
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 Chọn A.
Câu 13. Tổng các nghiệm của phương trình 
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 Chọn B.
Câu 14. Giải phương trình 
[image: image186.wmf](

)

cot313.

x

-=-



A. 
[image: image187.wmf](

)

15

 .

3183

xkk

pp

=++Î

¢

 
B. 
[image: image188.wmf](

)

1

 .

3183

xkk

pp

=++Î

¢



C. 
[image: image189.wmf](

)

5

 .

183

xkk

pp

=+Î

¢

 
D. 
[image: image190.wmf](

)

1

 .

36

xkk

p

p

=-+Î

¢


Lời giải. Ta có 
[image: image191.wmf](

)

(

)

cot313cot31cot

6

xx

p

æö

÷

ç

-=-Û-=-

÷

ç

÷

ç

èø



[image: image192.wmf](

)

1

115

31 .

63183318

k

xkxkkx

pppp

p

=

Û-=-+Û=-+Î¾¾®=+

¢

 Chọn A.
Câu 15. Với những giá trị nào của 
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Lời giải. Điều kiện: 
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Xét phương trình hoành độ giao điểm: 
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 Chọn D.
Câu 16. Số nghiệm của phương trình 
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 Chọn B.
Câu 17. Tổng các nghiệm của phương trình 
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 Chọn B.
Câu 18. Giải phương trình
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 Chọn C.
Câu 20. Phương trình nào dưới đây có tập nghiệm trùng với tập nghiệm của phương trình 
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 Chọn C.
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 Chọn C.
Câu 22. Tìm tất các các giá trị thực của tham số 
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 Chọn C.
Câu 23. Tìm tất các các giá trị thực của tham số 
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 Chọn A.
Câu 24. Có bao nhiêu giá trị nguyên của tham số 
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Câu 25. Gọi 
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 có nghiệm. Tính tổng 
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Lời giải. Phương trình 
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Phương trình có nghiệm 
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 Chọn D.
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